



Katedra antropologie

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE posudek oponenta

Práci předložil(a) student(ka): Petra Adamcová

Název práce: Poutnice na Svatojakubské cestě: jejich motivace, zkušenosti a nesnáze během cesty

Oponoval: Gabriela Fatková

1. CÍL PRÁCE (*uved'te, do jaké míry byl naplněn*):

Cílem práce je zmapovat motivaci, zkušenosti a problémy současných poutnic na Svatojakubské cestě. Autorka se dále snaží porovnat obraz typického poutníka (muže) v minulosti s obrazem současné poutnice (ženy). V této souvislosti se autorka respondentek ptala na jejich názor na mariánská poutní místa, a zda by je mohly porovnat s maskulinními poutními cestami.

První polovinu cíle autorka plní uspokojivě, druhá část cíle, v němž se snaží interpretovat poutnictví po genderové ose, nejenže není uspokojivě vysvětlena, ale ani vhodně zpracována, proto je naplnění cíle jen částečné.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (*náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.*):

V teoretické části práce autorka tematizuje „mužské poutníky“ z minulosti a „ženské poutnice“ dneška. Není jasné, co je základem tohoto srovnání. Citovány jsou pouze teze o nárůstu zájmu o pout' jako takovou, nezávisle na genderu. Pokud není nijak doložena prevalence poutníků mužů a poutnic v čase (a postřeh zpovídaných poutnic o nárůstu poutnic na cestě, není úplně pevný závěr, na němž teorii vystavit), působí tato úvaha jako míchání hrušek s jablky. Stejně nešťastně působí i dotazování na femininitu mariánských poutních míst a maskulinitu jiných poutních míst. Ne překvapivě tato vnucená kategorizace nebyla respondenty výrazně přijata.

Za zdařilý aspekt práce lze považovat vlastní terénní výzkum, využití vlastního pozorování a práci s citacemi 10 poutnic. Vnitřní prožívání cesty a jeho vztah ke každodennímu životu respondentek je zde zajímavě a citlivě pojednáno.

Škoda, že zpracovaná témata (motivace, vnitřní proměna, problémy na cestě, vzkazy ostatním) nejsou podrobeny hlubší interpretaci třeba ve vztahu k sociokulturní situovanosti poutnic. V práci autorka zmiňuje celou řadu idiomů a metafor spojených s cestou („camino ti dá přesně to, co potřebuješ“, „být pod ochranou sv. Jakuba“, „zákon přitažlivosti“), přesně v této oblasti mohla práce přinést hlubší vhled, místo toho se ale často soustředí na technické parametry cesty jako voda, jídlo, přístřešek a hygiena.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (*jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.*):

Přílohy jsou tvořeny osnovou polo-strukturovaného rozhovoru. Text je průběžně vhodně doplňován autorskými fotografiemi a 1 mapkou.

V teoretické části práce je nedostatečně odkazováno na zdroje (namátkou legenda z Kodexu Calixtina na s. 6 není citována standartním způsobem).

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z diplomové práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):

Práce trochu opomíjí, pro jakou cílovou skupinu je psána - působí spíše dojmem bedekru, nebo článku do cestovatelského časopisu (zejména kapitola o bezpečnosti na cestě a pak poslední oslavná kapitola se vzkazy poutnic), což není nezbytně vadou. Oceňuji nadšení pro věc, ale práci by rozhodně prospělo, kdyby byla před odevzdáním více konzultována.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ
(jedna až tři):

Setkala jste se s účastníky/účastnicemi poutě do Santiaga, jež by pouť chápali zcela mimo křesťanský diskurz?

Byla byste schopna popsat, zda se se svatojakubskou poutí pojí nějaký specifický habitus, sada specifických hodnot (definujících, co je kýžené chování a co naopak)?

Vznikají mezi poutníky na cestě nějaké specifické typy vazeb (případně jak takové vazby vznikají a jak zanikají)?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA:

velmi dobře

Datum:

15. 5. 2023

Podpis:

